

文明规范伴我行 争当自律好市民

《大同市文明行为条例》10月1日起施行

本报讯（记者 辛莉莉）在公共场所咳嗽和打喷嚏时遮掩口鼻，携犬出户采取安全措施并及时清理犬便，按照规定停放共享车辆，使用公筷公勺……《大同市文明行为条例》（以下简称《条例》）10月1日起施行。该《条例》将公民文明道德规范纳入地方性法规体系，其颁布实施标志着一些社会公德、职业道德层面的自觉行为变成了法律约束行为。这是记者从24日召开的该《条例》颁布实施新闻发布会上获悉的。

近年来，我市精神文明建设工作成效显著，社会文明程度进一步提高，城市形象明显改善，为了进一步提升城市文明建设水平，我市需要将推动文明城市创建工作融入到人们的日常生活中，使文明规范成为人们的自觉意识和行为习惯，实现文

明城市创建常态化、长效化推进，同时突如其来的新冠肺炎疫情对公共卫生安全、全民生活方式带来了重大挑战，从滥食野生动物，到随地吐痰等，不健康不文明的行为习惯和生活方式对社会产生了消极影响，这些都迫切需要从制度上来约束、规避和改善，《大同市文明行为条例》有着重要作用。

该《条例》共五章三十一条，适用于我市行政区域内的文明行为规范、促进工作，它既包括公民个人文明行为的促进，还包括国家机关、企业事业单位、基层自治组织和社会组织在文明行为促进工作中应当履行的职责。第二章规范和倡导部分是该《条例》的核心内容，主要从维护公共秩序、公共卫生、公共环境、交通秩序、社区秩序、倡

导文明健康生活方式等多个方面，对文明行为作出了具体规范和要求。其中，在维护公共秩序方面，重点针对携犬出户采取安全措施、噪声扰民、参加公共活动的礼仪等问题进行规范，特别增加了“尊重医护人员，遵守医疗场所秩序”的内容。在维护公共环境卫生方面，重点针对随地吐痰、便溺等问题进行规范，并结合新冠肺炎疫情防控的科学知识，在第八条中增加了“在公共场所咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻，患有流行性感冒等传染性呼吸道疾病时佩戴口罩”“患有传染病时，配合相关检验、隔离治疗等措施，如实提供有关情况”以及“不非法食用、交易野生动物及其制品”等内容。在维护交通秩序方面，强化了车辆礼让行人等内容，强调了“按

照规定停放共享车辆”等市民生活中常见的、难管理的不文明行为的规范。在维护社区秩序方面，针对楼道堆放杂物、饲养宠物等问题进行规范。在倡导文明健康生活方式中，对使用公筷公勺、分餐进食、拒绝餐饮浪费、垃圾分类、文明节俭操办婚丧喜庆事宜等内容等进行了规范。

《条例》主要着力于“如何促进”“怎样提高”，属于“促进型立法”。在法律责任部分，侧重于教育和引导，设置了替代性处罚措施，即“违反本条例规定，因实施不文明行为受到行政处罚的，行为人主动减轻或者消除违法行为后果，或者自愿参加相关社会服务的，可以依法从轻、减轻或者不予行政处罚。”这也是我市将德治与法治相融合的探索与实践。

《大同土林保护条例》10月1日起施行

明令禁止采砂、开荒、攀爬、野炊等行为

本报讯（记者 田雁 见习记者 张彩峰）《大同土林保护条例》（以下简称《条例》）将于10月1日起正式施行。该《条例》的颁布与实施，对于有效保护和合理利用大同土林资源，提高大同土林的建设、管理水平，全面推进云州区全域旅游示范区建设具有重要意义。这是记者从9月24日上午召开的《大同土林保护条例》颁布实施新闻发布会上获悉的。

大同土林位于云州区杜庄乡，由第四纪泥河湾期古湖泊沉积物经水流侵蚀和

淋滤形成的柱状、塔状、林状和丛状等形式土林的地质遗迹，包括承载土林地貌的高地基、土林地貌和土林之上承载的生态系统。由于常年的流水侵蚀与风霜雨雪，厚厚的黄土被冲刷之后，显露出盐碱的“硬壳”，对姿态各异、形状不同的土林风貌形成了沉积的“钙化层”（保护层），才得以保留至今。

《大同土林保护条例》共二十八条，包括对大同土林保护的执法主体、保护范围、在土林景区内禁止的活动、保护和管理、经营

活动、法律责任等六个方面的内容，并明确云州区人民政府设立大同土林管理机构，负责大同土林的保护、利用和管理工作。

《条例》明确规定在土林保护范围内禁止八项活动，具体包括爆破、挖掘、采砂、开荒、修坟立碑；修建储存易燃易爆、有毒有害危险物品的设施；在景物或者设施上刻划、涂污；随地吐痰、便溺，乱扔垃圾；移动或者破坏保护区碑石、界标；攀折花草树木、践踏草坪；捕猎野生保护动物以及其他破坏景区资源和环境的行

为。在土林重点保护区内禁止四项活动，具体包括建设宾馆、招待所、培训中心、疗养院等与保护风景名胜资源无关的建筑物、构筑物；擅自修建憩息站点、人行步道、旅游栈道，铺设电缆等设施；除批准的科学考察外，擅自离开人行步道进入保护区，攀爬土林；野炊、燃放烟花炮竹等野外用火。同时，《条例》规定了行为人实施违法活动应承担的法律责任，以及国家机关和工作人员失职、渎职的责任追究。

》》感恩新时代 奋进你我他《《

庆幸赶上了好时代

讲述人：曹福龙

记录人：辛雅君

工作档案：曹福龙，41岁，现任同煤集团塔山煤矿公司综采二队机电队长。

我是名副其实的“矿三代”，爷爷和父亲都曾奋战在煤矿生产一线。2000年，我子承父业，从部队复员后成了同煤集团的一名普通矿工。2007年，成为同煤集团第一个千万吨矿井——塔山煤矿公司综采队一名电工，后来升任综采二队机电队长。

8222综采工作面智能操作台就是我现在的工作岗位，每天早上，通过井下各部位的4G可视通讯电话陆续确认后，我只需要轻点鼠标，井下的采煤机、运输机、转载机等井下综采设备相继联动运转，源源不断地将煤炭输送到地面上。

花园式矿井、智能化采煤，综采队每班不到8人即可完成原来20余人的生产任务，这些现代化的煤矿生产环境和方式，对于爷爷和父亲那两代矿工来说，是做梦也不敢想的。我刚上班时，需要乘坐罐笼深入百米井下，现在，入井乘坐的是无轨胶轮车，巡检有智能机器人，采煤可以远程遥控，原来的支护工、放煤工、采煤机司机等工种都转型变成了工作强度较低的检修工或巡检工。劳动强度降低了，产量却是以前的十几倍，几代煤矿人期盼的井下智能化、无人化开采梦想，如今在



曹福龙在综采工作面检查液压支架运行情况 史伟伟 摄

同煤集团得已实现。

过去一说起煤矿工人，人们想到的就是傻、大、黑、粗，如今的煤矿工人只需操作电脑就可以完成采煤，而且收入也不错，是名副其实的白领。以前脏、乱、差的厂区，现在铺上了柏油路，整个矿山看上去就像一个大公园。

我经历的正是同煤集团从机械化到自动化、信息化、智能化快速跃进的发展时期，在科技创新和绿色发展理念的推动下，这里发生着翻天覆地的变化。我很庆幸赶上了这样一个好时代，今后将努力学习新技术、新工艺，做一名合格的新时代矿工。

记者感言：

井下采煤作业曾经是一项高强度的危险职业，矿工暴露在开采作业面，直接承受着冒顶、粉尘、瓦斯爆炸等潜在威胁，且劳动强度极大。如今，花园式矿井、智能化采煤，矿工们的劳动强度降低了，安全也有了保障，工作环境得到了改善。

正如曹福龙所说，很庆幸赶上了这样一个好时代，今后将努力学习新技术、新工艺，做一名合格的新时代矿工。

我市开展城乡建设领域安全隐患专项整治

本报讯（记者 辛雅君）近日，记者从市住建局了解到，为深刻吸取“8·29”临汾市襄汾县重大坍塌事故的教训，该局从9月1日起开展为期3个月安全隐患专项整治，旨在加强我市住房城乡建设领域安全生产工作。

为确保全市住房和城乡建设领域安全隐患专项整治工作顺利开展，市住建局成立工作领导组，从9月1日至11月30日开展安全隐患专项整治整治。此次专项整治行动分为自查自纠、排查整治、督查检查三个阶段进行，从勘察设计、建筑施工、违法违规建设、既有建筑外墙外保温系统等整治内容，进行拉网式、全覆盖、无缝隙的自查自纠自改。

市住建局相关负责人告诉记者，此次专项整治行动结合全市正在开展的安全生产专项整治三年行动和“零事故”单位创建活动，加大对违法违规行为的打击力度，对安全生产责任落实不到位、排查整治开展不力、造成严重后果的企业和相关从业人员，一律依法依规从重从严处罚，对存在严重违法违规行为的企业，一律纳入“黑名单”实施联合惩戒，对履职不到位造成严重后果的人员，一律取消其相应的从业资格，持续保持严打严管的高压态势。



快捷互动立体权威
关注“大同晚报”
官方微博

了解更多详细资讯